



*Redakce časopisu Chemické listy  
děkuje firmě Merck za její podporu aktivit  
České společnosti chemické*

### **10 let soutěže o cenu firmy Merck**

*Ve dnech 5. a 6. února 2007 proběhl v areálu konferenčního centra VŠCHT Praha na Jižním Městě jubilejní 10. ročník soutěže o nejlepší studentskou vědeckou práci v oboru analytická chemie o cenu firmy Merck. Kromě příjemné povinnosti poděkovat organizátorům této soutěže z Ústavu analytické chemie VŠCHT Praha pod vedením doc. RNDr. Pavla Matějky, CSc. za dokonalou organizaci a vytvoření velmi příjemného a důstojného prostředí, se mi tak naskytla možnost ohlédnout se za uplynulým desetiletím. Činím tak právě v úvodníku k tomuto číslu Chemických listů, kde jsou shromážděny vybrané soutěžní práce dokumentující podle mého názoru neustále rostoucí úroveň této soutěže. Jako člen poroty téměř všech ročníků s potěšením sleduji rostoucí formální i obsahovou úroveň soutěžních prezentací, která podle mého názoru odráží rostoucí úroveň vědecko-pedagogické práce reprezentovaných kateder a ústavů analytické chemie. Rád bych této příležitosti využil k odpovědi na dvě otázky, které jsou mi v souvislosti s touto soutěží často kladeny: proč odborná skupina analytické chemie zvolila právě tuto formu soutěže založenou na veřejné prezentaci soutěžních prací před širokým kolektivem soutěžících a porotců a proč usilujeme o otištění vybraných soutěžních prací v časopise Chemické listy. V odpovědi na první otázku bych rád zdůraznil, že předchozí forma soutěže o nejlepší diplomovou práci z oboru analytické chemie se neosvědčila jednak proto, že lze obtížně posoudit skutečný podíl diplomanta na kvalitě odevzdané diplomové práce a jednak proto, že výsledky soutěže musely pochopitelně být vyhlašovány s několika-měsíčním zpožděním a v té době bylo obtížné vypátrat místo aktuálního pobytu soutěžících. Mnohem větší roli však hrála skutečnost, že tato dodatečná forma nijak vý-*

*razně nepřispívala k aktivizaci studentů analytické chemie. Právý opak platí a soutěži o cenu firmy Merck v její současné podobě, za kterou vdčíme jednak laskavému sponzorování firmy Merck a jednak práci širokého kolektivu pracovníků ze všech kateder či ústavů analytické chemie, kde se tato soutěž postupně konala. Hlásí se do ní a často velmi úspěšně vystupují i studenti nižších ročníků a příjemná odborná i společenská atmosféra soutěže sama přitahuje soutěžící. Tomu bezesporu napomáhá i větší počet oceněných soutěžících na rozdíl od řady dalších cen, kde „vítěz bere vše“, což činí trochu potíže při získávání soutěžících, kteří často mají pocit, že na nejvyšší stupeň stejně nedosáhnou. V případě soutěže o cenu firmy Merck lze bez nadsázky říci, že samotná nominace studenta do této soutěže je jeho úspěchem, takže studenti skutečně mají pocit naplnění starého olympijského hesla „není důležité vyhrát, ale zúčastnit se“. Stejně nasnadě je i odpověď na druhou otázku. Otištění vybraných soutěžních prací v našem časopise jednak „zviditelňuje“ tuto soutěž a jednak vytváří budoucí zárodek nového autorského kolektivu pro náš časopis. A to je věc, bez níž se žádný slušný chemický časopis pochopitelně neobejde. Navíc mám pocit, že většina soutěžních prací má úroveň, za níž se ani studenti ani jejich pracoviště rozhodně nemusí stydět. Na závěr bych – kromě radostné povinnosti poděkovat firmě Merck za veškerou její mnohostrannou a velmi účinnou podporu činnosti České společnosti chemické – rád vyslovil přání, aby webovské stránky této soutěže (<http://www.csch.cz/merck.html>) se i v příštím desetiletí utěšeně rozrůstaly a aby všichni soutěžící i organizátoři soutěže měli i nadále dobrý pocit, že dělají něco užitečného.*

*Jiří Barek*